

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahón, martes, 4 de Noviembre de 1873.

Núm. 1290.

Noticias Generales.

Barcelona 31 de Octubre.

SUCESOS CARLISTAS.

De La Independencia:

La Redención del Pueblo, de Reus, publica los siguientes detalles del ataque de Mora de Ebro por los carlistas, del cual dimos cuenta a nuestros lectores en la edición de la mañana de ayer.

«Amigos nuestros llegados ayer a esta ciudad de Mora la Nueva nos han proporcionado algunos datos referentes al ataque que desde el sábado último está sufriendo Mora de Ebro por las facciones de Vallés y Segarra fuertes de unos 2,500 hombres.

A las nueve de la noche del espresado sábado, entraron los carlistas en Mora al compás de una música. Los voluntarios de la República, apercebidos con anterioridad se retiraron al castillo y casas mas inmediatas al mismo, desde cuyos puntos rompieron un horroroso fuego contra los carlistas, causandoles bastantes bajas. El fuego continuó por una y otra parte sin cesar un momento hasta las diez de la noche del siguiente día domingo, en que Vallés pidió parlamento con el jefe de los bravos voluntarios ciudadano Salvador Algueró. El cabecilla carlista mandó al espresado jefe de los voluntarios un oficio por un vecino de Mora de Ebro, pidiéndole se entregase con toda su fuerza bajo palabra de honor de que serían respetadas las vidas de todos.

La respuesta de nuestro distinguido amigo Algueró, fué de palabra y en la forma siguiente: «Diga usted a quien le envía, que los defensores de Mora de Ebro no quieren tener ni tan siquiera tratos con asesinos y que por esto no le doy la respuesta por escrito.»

Durante el mismo día los carlistas para atacar y desalojar a los voluntarios que ocupaban las casas situadas en la plaza de Baix, cubrieron de colchones dos carros en cada uno de los cuales iban diez o doce carlistas. Los denodados voluntarios al apercebirse de ello salieron a la plaza y cargaron a la bayoneta, obligando a los carlistas a emprender la fuga, volviéndose luego a sus puestos los voluntarios. Tres de éstos que llevados de su arrojo se permitieron avanzar mas de lo que la prudencia aconsejaba, cayeron en poder de los carlistas y fueron acto continuo fusilados.

Después de recibida por Vallés la energética respuesta del jefe de los voluntarios, empezó de nuevo el ataque sin que hasta ayer a las siete de la mañana hu-

biesen podido adelantar los carlistas un solo palmo de terreno.

Los carlistas sin duda para ver si lograban atemorizar a los bravos voluntarios de Mora, empezaron a construir una mina para volar la Casa Consistorial, pero con tan mala suerte que, cuando ya tenían casi terminada su obra, se desmoronó parte del edificio cegando con sus ruinas la mina y sepultando entre ellas algunos carlistas. En su vista desistieron de su plan y adoptaron el de incendiar algunas casas de personas conocidas por sus opiniones liberales; acto que llevaron a cabo el espresado día lunes, valiéndose para ello del petróleo que salieron a recoger en los pueblos inmediatos algunos grupos carlistas.

El incendio parece que fué ayer en mayor escala, pues desde Falset y pueblos inmediatos se divisaban muchas llamas y una grande humareda.

Uno de los grupos carlistas que estuvo en Mora la Nueva en busca de petróleo, confesó que los carlistas tenían gran número de muertos y heridos, pero que esto poco importaba, con tal de que tomasen a Mora de Ebro. En cuanto a eso no es probable lo logren, pues el castillo es inexpugnable y la decision de sus bravos defensores raya en demerito.

Los voluntarios de la República de algunos pueblos del Priorato en número respetable y el conocido guerrillero Clivillé con su compañía, salieron en la mañana de ayer de Falset en socorro de nuestros valientes hermanos de Mora.

Tales son las noticias que hemos podido recoger hasta la hora en que escribimos estas líneas. Tal vez alguna de ellas tenga que ser rectificada en vista de nuevos detalles. De todos modos es positivo que los carlistas han sufrido numerosísimas pérdidas, y que los voluntarios de Mora de Ebro, luchando como héroes, se están haciendo acreedores a la admiración y al reconocimiento de todos los liberales.

A la hora en que escribimos estas líneas, once noche, no se tiene noticia de que haya terminado el ataque de Mora de Ebro. Mañana quizá podamos dar a nuestros lectores nuevos detalles, y confiamos en que los carlistas serán rechazados por los bravos voluntarios de Mora, a quienes enviamos nuestro fraternal saludo.»

—Sobre lo mismo añade nuestro colega *El Diario de Tarragona*:

«A última hora decíase que los carlistas habían tenido que abandonar a Mora de Ebro sin haber conseguido rendir a los voluntarios y perseguidos por las fuerzas que de diferentes puntos habían acudido a aquella población.»

Madrid 26 de Octubre.

De La Correspondencia:

Una persona que ha visitado la fragata «Tetuan» durante la permanencia de la escuadra insurrecta en las aguas del Grao, da curiosos detalles acerca de la vida marítima de los cantonales.

Las tripulaciones se componen de confinados del presidio de Cartagena y algunos extranjeros, y cada cual toma el grado y la distincion que le parece, habiendo algunos que se presentan llenos de bordados ó ataviados con cintas de vistosos colores, y muchos colgado a guisa de escapulario el retrato de Roque Barcia iluminado con colores chillones y coronado con una especie de bonete rojo adornado con grandes plumas. En casi todas las fragatas van mugeres norteamericanas ó inglesas que fuman, beben y se ocupan en los trabajos marítimos en calidad de grometes.

Recibimos noticias de Puerto-Rico por la vía de la Habana. La tranquilidad de la isla era completa. Había tomado posesion la mayor parte de los concejales nuevamente electos por sufragio universal. Ocupa al país la creacion de grandes establecimientos centrales para la fabricacion del azúcar, conforme al proyecto del Sr. Borda, apoyado por capitales extranjeros. Prepar base para noviembre la inauguracion de un instituto de segunda enseñanza, costeado por la diputacion provincial en la capital de la isla. En la rica poblacion de Ponce se estaban reuniendo fondos para crear otro instituto del mismo género. Discutiase mucho la conveniencia de proclamar la libertad de bancos, la ley hipotecaria y la reforma de los aranceles de 1840.

Segun el nuevo decreto relativo a partidos médicos, en los pueblos que no pasen de 4000 vecinos deberá haber facultativos de medicina y cirugía y de farmacia para el servicio de la clase pobre, y en los de mas de 4000 vecinos deberá establecerse la hospitalidad domiciliaria y habrá un facultativo por cada 300 familias pobres. Para los pueblos y caseríos de corto vecindario se establecerán agrupaciones para el sostenimiento de facultativos en la forma conveniente. A los profesores se les reserva la libertad de establecer contratos particulares. El nombramiento se deberá hacer por mayoría de votos del Ayuntamiento y junta de asociados.

De El Imparcial:

Segun dice una carta de Logroño que publica *La Igualdad*, las facciones consumen en Estella 21 mil raciones diarias

que son suministradas por los pueblos inmediatos.

Dice el corresponsal de *La Igualdad* en Logroño:

«El estado mayor del Pretendiente es tan numeroso, que cuenta con mas jefes que soldados. Hay estudiante, albañil y zapatero que ha sentado plaza de jefe de batallon, de coronel y hasta de general. Adem s van agregados al estado mayor gran número de sacerdotes y caballeros particulares que han venido de diferentes provincias para tener el alto honor de compartir con su rey las penalidades de la campaña; pero el objeto principal de estos caballeros es hacer méritos para en el caso poco probable del triunfo de su causa, repartirse el turrón como buenos hermanos.»

Mil hombres que iban destinados al ejército del Norte, fueron detenidos en Logroño para el caso de que los carlistas, que se concentran en Viana, intentaran un golpe de mano sobre aquella capital.

La escuadra del general Oreyro estuvo ayer dando bordadas por frente a Cartagena para vigilar la entrada del puerto y aguantar el ventazo faescachón que corría.

Un periódico ministerial no cree que los insurrectos de Cartagena puedan armar en corto los buques mercantes de que se han apoderado, y se funda en que para eso se necesita una bandera y los cantonales no la tienen. Pero otro periódico de oposicion contesta que sin que las naciones extranjeras hayan declarado la beligerancia de los cantonales, lo cierto es que la reconocen de hecho, por cuanto sus escuadras están autorizando con su presencia los actos de piratería de los buques insurrectos, les dan escolta de honor y en manera alguna les molestan ni les impiden que se dediquen al saqueo y al robo. Añade que lo que hoy hacen con los piratas mañana lo harian, si llegara el caso, con los corsarios que les sirvieran de auxiliares.

Ayer no ocurrió mas novedad en el campamento de Cartagena, segun las noticias oficiales, que la de haberse tirado los puestos avanzados próximos al Cabezo de Beza, con algunos pequeños grupos de insurrectos que se aproximaron por aquella parte que forma la extrema izquierda de la línea. El fuerte de Moros hizo bastantes disparos en la misma direccion.

En los centros oficiales hemos oido asegurar que viene una comision del extranjero con objeto de entablar con el ministro de Hacienda una negociacion de 400 millones.

El gobierno recibió ayer un telegrama, en el que se le manifiesta haber llegado a Alicante la escuadra leal con objeto de recorrer la costa, para evitar de este modo el merodeo de los insurrectos de Cartagena.

El temporal tan fuerte que se experimenta en las aguas de Cartagena, hace suponer a las personas inteligentes que la escuadra leal haya tenido que ponerse al abrigo del cabo de San Antonio.

Idem 27.

Hé aquí el extracto de los despachos telegraficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy: Valencia.—El general en jefe desde la Palma participa que los insurrectos hicieron ayer tarde una salida con unos 1,000 infantes y dos piezas al abrigo de los fuertes de la plaza, sin haber hostilizado a nuestras tropas, si bien el fuerte de Moros disparó sobre los Roches.

Aragon.—El brigadier segundo Cabo manifiesta que en Viota la faccion puso en libertad al alcalde y demás presos de Egea despues de haber entregado 12,000 pesetas. Que la de Marco de Bello, con 2,000 infantes y 50 caballos, pasó de la sierra de Albarracin a la de Ojos Negros, hallándose ayer en Fuentes-Claros y Caminreal.

Castilla la Nueva.—El gobernador militar de Ciudad-Real da parte que la faccion Sabarriegos penetró ayer en Fernan-Caballero, donde se racionó y permaneció siete horas, saliendo despues en direccion a Malagon.

El gobernador militar de Toledo, en referencia al alcalde de Turieque, manifiesta haberse presentado en el dia de ayer en aquel pueblo una faccion que se calcula en 50 hombres; que el pueblo se disponia a la defensa, habiendo dispuesto marchase una columna en su auxilio. Posteriormente se sabe por la misma autoridad haberse retirado dicha faccion.

De La Correspondencia de España: El Sr. Pedregal ha celebrado esta mañana una larga entrevista con el señor Castelar, y ambos ministros han salido complacidos de la misma. Créese que no se ha hablado ni remotamente de crisis, y es natural que así haya sucedido, puesto que los ministros niegan la posibilidad de ninguna modificacion ministerial, por ahora.

El jueves corrieron por Malaga rumores de nuevos trastornos en aquella capital; y aunque carecian al parecer de fundamento, se adoptaron por las autoridades civil y militar las convenientes precauciones para llevar la tranquilidad a los animos. Se decia que se formaron en la plaza de Riego varios grupos en actitud al parecer hostil, que fueron disueltos por los agentes de la

vigilancia pública, conduciendo a la cárcel en calidad de detenidos a varios de los que formaban dichos grupos.

Se dice que ha ido a Cartagena el Sr. Maza con cierta comision de federales.

En círculos ministeriales hemos oido que el ministro de Hacienda estudia una operacion de crédito que debe proporcionar al Tesoro mas de 250 millones de reales. Créese que de ella habra hablado hoy con el presidente del poder ejecutivo.

Cotizacion oficial de la Bolsa de Madrid, Paris y Lóndres del dia 27 de Octubre.

Madrid.—3 por 100, 15-95 85 y 80.—Exterior, 19-75, y 65.—Bonos del Tesoro, 53-20, 25 y 30.—Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 30-80.

Paris.—3 por 100 francés, 57-10.—4 1/2 por 100 idem, 81-25.
Lóndres.—Consolidos, 92 5/8.

CRÓNICA LOCAL.

Ante una regular concurrencia dió el sábado último el ciudadano Canonge su anunciada funcion de prestidigitacion, siendo muy aplaudido en los variados juegos que ejecutó.

En esta se estrenó la nueva sinfonia compuesta por nuestro joven amigo C. Jaime Calafat, la cual mereció la aprobacion de los concurrentes, tanto por su brillante ejecucion, como por el buen gusto del autor, siendo muy aplaudida a su terminacion.

Damos la mas cordial enhorabuena al C. Calafat, esperando continuará en la difícil tarea que ha emprendido.

El domingo próximo dará el ciudadano Canonge su última y extraordinaria funcion, en la que ejecutará difíciles y variados juegos, sorteándose además como en las dos últimas funciones seis caprichosos regalos para los concurrentes.

LA ARTÍSTICA.—Con un lleno completo verificó el domingo su primera funcion esta sociedad, poniendo en escena el drama fantástico *D. Juan Tenorio*.

A fuer de imparciales debemos decir que su ejecucion dejó completamente satisfechos a los concurrentes, siendo llamados repetidas veces a la escena los aficionados que en ella tomaron parte, obteniendo además nutridos aplausos en el transcurso de la representacion.

Tambien fué muy aplaudida la nueva sinfonia del C. Calafat.

Dicha sociedad anunció su segun-

da funcion para el domingo 16 del corriente, poniéndose en escena el drama *Una noche en viérnes santo*, y la pieza en un acto *Consecuencias*.

Esperamos no dejará de acudir una gran concurrencia recompensando así los esfuerzos de dichos jóvenes aficionados, cuyo único objeto es proporcionar agradables ratos de solaz a este respetable vecindario.

El vapor-correo «Menorca» quedaba ayer detenido en nuestro puerto a causa del récio temporal que reinaba.

Sorteo 44.—A continuacion damos la lista de los números premiados de la loteria del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo.

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
60	15	1796	10
74	10	1835	10
282	500	1876	10
454	10	1995	10
678	30		
781	10	2423	10
795	10	2564	15
838	10	2636	10
		2807	15
1004	30	2905	50
1023	10	2937	15
1194	10	2978	100
1240	15		
1353	10	3002	30
1358	30	3414	15
1470	50	3668	15
1477	10	3777	10
1479	30	3894	100
1542	10	3928	15
1571	10	3949	15
1600	15		
1640	10		
1769	10		

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los dias de la fecha:

	Peso.	Kilógs.	Grams.
3 bueyes			
0 vacas			
2 becerros	1221	115	
1 terneras			
14 carneros			
1 cabras			
26 cerdos	1512	733	
47	2733	848	
Mahon 31 octubre de 1873.			
1 bueyes			
1 vacas			
0 becerros	401	900	
0 terneras			
6 carneros			
0 cabras			
9 cerdos	356	467	
17	758	367	
Mahon 1.º noviembre 1873.—El encargado,—S. Olives.			

CLUB REPUBLICANO

Federal de Mahon.

Se convoca Junta general extraordinaria para el jueves 6 del corriente para tratar sobre lo que está de manifiesto en el salon de sesiones. Se suplica la mayor asistencia.
Mahon 3 noviembre 1873.—El presidente, Ramon Vives.

Culto Católico.

Santo de hoy.

San Carlos Borromeo obispo y confesor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita a Ntra. Sra. de la Anunciacion.

Santo de mañana.

San Zacarías profeta y santa Isabel, padres del Bautista.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale a las 6 h. 31 ms.—Pónese a las 5 h. 56 ms.

LUNA.—Sale a las 5 h. y 2 ms. de la T.—Pónese a las 6 h. y 9 ms. de la M.

Anuncios.

Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

Habiendo espirado el plazo señalado por esta Alcaldía para la contrastacion de las pesas y medidas del sistema decimal y siendo muchos los vecinos de este distrito que no han llenado esta formalidad legal, he dispuesto, de acuerdo con el fiel contraste, ampliar dicho plazo hasta el dia 7 del corriente; trascurrida cuya próroga incurrirán, los que no lo hubiesen verificado, en las penas a que haya lugar.

Mahon 3 de noviembre 1873.—Francisco de A. Pons. 2

Se hallan en venta una casa situada en la calle de Santa Eulalia núms. 17 y 19 y otra en la de San Guillermo n.º 21.

Informarán calle San Juan n.º 9. 4

En la Esterería, plaza del Carmen n.º 2, se ha recibido un gran surtido de esteras de colores, filete y junco, a precios cómodos. 4

Manifiestos de Nacimiento.

Véndense en la imprenta de El Menorquin, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.

Tip. de Bernardo Fabregues, Castillo, 58.